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Zu diesem Buch

Diese Aufgabensammlung eignet sich besonders zur Vorbereitung der Facharbeiterpriifung Teil 2. Dies begriindet
sich vorrangig darin, dass die Aufgaben jeder Gruppe in prifungsrelevanter Weise gemischt sind, was eine effek-
tive Selbstkontrolle ermdglicht.

Den Aufgabengruppen ist ein Projekt vorangestellt. Ahnlich wie in den Facharbeiterpriifungen beziehen sich Teile
der Aufgaben auf dieses Projekt. Jeder Aufgabensatz beginnt mit 50 Single-Choice-Aufgaben (Teil 1). Die Lésung
dieser Aufgaben wird auf den Auswertebogen Ubertragen.

Den Abschluss jedes Aufgabensatzes bilden 25 ungebundene Aufgaben (Teil 2), deren Lésungen schriftlich
eingetragen werden mussen. Diese Aufgaben werden mit 0 bis 10 Punkten bewertet. Die erreichte Punktzahl wird
eingetragen.

Die Auswertung erfolgt folgendermafen:
— Die Anzahl der richtig gel6sten Single-Choice-Aufgaben wird eingetragen. Zum Beispiel 45.
— Die erreichte Gesamtpunktzahl der ungebundenen Aufgaben wird eingetragen. Zum Beispiel 200.

— Der Multiplikator fir die Single-Choice-Aufgaben ist 1. Der Divisor firr die ungebundenen Aufgaben ist 5.

Single-Choice-Aufgaben, Teil 1

Bewertungsschlissel

Punkte Multiplikator Ergebnis 1
45 1 - 45 O Punkte Note
) 0 bis 29 ungeniigend
30 bis 49 mangelhaft
Ungebundene Aufgaben, Teil 2 S0bis66 | ausreichend
67 bis 80 befriedigend
Punkte Divisor Ergebnis 2 81 bis 91 gut

200 5 = 40’0 92bis 100 | sehr gut

Gesamtergebnis (Ergebnis 1 + Ergebnis 2)

Gesamtergebnis

85

Bei der Ermittlung des Gesamtergebnisses wird gerundet. Es ergeben sich in obigem Beispiel 85 %.

Dies bedeutet bei dem vorgegebenen Bewertungsschliissel die Note ,,gut”.

Selbstverstandlich unterliegt die Gewichtung der beiden Aufgabenteile dem Ausbilder. In diesem Fall muss er nur
die Divisoren &ndern. Der Bewertungsbogen ist auch dann in vollem Umfang nutzbar.

Bewertungsbégen finden sich im Anhang. Ebenso Lésungsschablonen fir die schnelle Auswertung der Lésungs-
angaben. Selbstversténdlich sind auch Lésungsvorschlége fir die ungebunden Aufgaben angegeben.
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Aufgabensatz 1

30

Die Kolbenkraft des pneumatischen Antriebs soll
bei Vorhub und Riickhub gleich grof3 sein.

Welchen Zylinder wéhlen Sie aus?
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o=y

32

Das Werkstuck soll auf einer CNC-Maschine
gebohrt werden.

Welche Aussage ist fiir den Werkstiicknull-
punkt richtig?

@ Er ist der Referenzpunkt.

@ Er ist der Werkzeugtrager-Bezugspunkt.

@ Er ist der Ursprungspunkt des Maschinen-
Koordinatensystems.

@ Er ist der Ursprungspunkt des Werkstuick-
Koordinatensystems.

33

Ein Gefahrstoffbehalter ist mit einem Etikett
versehen.
Welche Angabe ist darauf nicht aufgedruckt?

@ Bezeichnung des Gefahrstoffs

Gefahrensymbol und Gefahren-
bezeichnung

@ Sicherheitsratschlage (S-Séatze)

@ Hinweise auf besondere Gefahren
(R-Satze)

@ Reinheit des Gefahrstoffs

@ Er entspricht dem Werkzeugwechselpunkt.

31

Welche Aussage Uber Lagerluft von Rillenkugel-
lagern ist zutreffen?

@ Rillenkugellager arbeiten spielfrei.

Bei Rillenkugellagern lassen sich Radial-
spiel und Axialspiel getrennt einstellen.

Die Lagerluft ist abhéngig vom Lagereinbau.

Bei Rillenkugellagern ist die Lagerluft unver-
anderlich.

Rillenkugellager diirfen nicht unter Verspan-
nung laufen.
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Never heat bearing with shield or seals in an oil
bath. The maximum heating temperature is 80 °C.

Welche Lésung ist richtig?

Lager mussen stets tiber 80 °C erwarmt
werden.

Lager mussen genau auf 80 °C erwarmt
werden.

Lager drfen nicht in einem Olbad erwarmt
werden.

Lager mit Deck- und Dichtscheiben dirfen
nicht in einem Olbad erwarmt werden.

Lager mit Deck- und Dichtscheiben mussen
in einem Olbad erwarmt werden.

ONCRONORC
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60 Aufgabensatz 1

20

1. Welches Bauelement ist dargestellt?
Beschreiben Sie die Arbeitsweise.

2. Nennen Sie Vor- und Nachteile, die beim Einsatz dieses Bauelements in der Praxis bestehen.
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Aufgabensatz 1 61

3. Welche Aussage macht die (unvollstandige) Tabelle?

ISO VG 10 9,0 11,0
ISO VG 22 19,8 24,2
ISO VG 32 28,8 35,2
ISO VG 46 41,4 50,6
ISO VG 68 61,2 74,8
ISO VG 100 90,0 110,0

4. Beschreiben Sie kurz die Aussage der Kennlinien. Welche praktische Bedeutung haben sie?
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Punkte
10 bis 0
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Aufgabensatz 2

ral

19

Die Brickenschaltung
ist abgeglichen.

20

Digitalanzeige 4 Stellen (max. Anzeige 999,9 V),
Anzeigeumfang 9999 Digit, je 0,1 V.

Welchen Einfluss hat ein Fehler: + 0,5 % + 4 Digits. Die Anzeige betragt

A 400 V.
Temperaturanstieg auf
die Spannung an R,? Zwischen welchen Werten liegt der tatsachliche
Messwert?

@ Verdoppelung @ 399,5-400,5V

. Es tritt bei Digitalanzeige
@ Verdreifachung kein Fehler agf. ’

21

(6)
Wie heiB3t die durch (3) bezeichnete (1) (2 (4) (5) 1
GroBe? / Regel-
Verstérker Stellglied strecke X
@ FlhrungsgréBe w )
Messein-
. . .. richtung
RuckfuhrgréBe r

22

Welche Logikverknipfung ist dargestellt?

& o— A1
@ ODER Ez‘{
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Aufgabensatz 2

15

1. Funktionseinheiten einer CNC-Drehmaschine. Ergénzen Sie die fehlenden Bezeichnungen.

97

Winkelschrittgeber

Revolverkopf Bettschlitten

Haupt-
antrieb

Kugelgewinde-
trieb (Z-Achse)

Kugelgewinde-
trieb (X-Achse)

programmier-
barer Reitstock

2. Wie werden Vorschubantriebe technisch realisiert?
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3. Worum handelt es sich bei der dargestellten Kugeln
Funktionseinheit?
Worin liegt der Vorteil gegentber alternativen

Aufgabensatz 2

Kugelgewinde-
mutter

Lésungen?

Kugelgewinde-
spindel

|

\

Distanzring flr
Vorspannung

Messeinrichtung
mit StrichmaBstab

4. Erlautern Sie den wesentlichen Unterschied der beiden dargestellten Wegmesssysteme.

Messeinrichtung
mit Strichscheibe
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Aufgabensatz 3 11 3

11

Die Messwerte einer Spule liegen vor:
R=16Q, X =48 Q.

Wie groB3 ist der Scheinwiderstand dieser Spule?

12

Der Widerstand einer elektronischen Schaltung
brennt wiederholt durch. Sie vermuten, dass er an
einer unzuldssig hohen Spannung liegt.

Daten des Widerstands: 39 kQ; 0,5 W.

Welche Spannung darf maximal an diesem Wider-
stand liegen?

@ Z=108,6 Q

13

Welche der angegebenen Kontaktplandarstellungen
entspricht dem Funktionsplan?

E1— &
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136

13

400/230 V~50 Hz

1. Beschreiben Sie Aufbau und Funktion der Schaltung.
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Aufgabensatz 3
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Aufgabensatz 3 137

2. Welche Stromstéarken flieBen in den drei AuBenleitern (70 W pro Lampe, cos ¢ = 0,95)?

3. Tritt bei der dargestellten Beleuchtungsanlage ein stroboskopischer Effekt auf?
Begriinden Sie Ihre Antwort.

Punkte
10 bis 0
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1 54 Aufgabensatz 4

05

100
Welche Regeleinrichtung ist dargestellt? i 801‘ ””” N 7K ””””” — 7%
s I |
< } ! >
* 60 | \/ | )
p-Regler .=y LNl N _ 1y

t—
@ Unstetiger Regler
T EIN
>
@ Stetiger Regler
AUS
Tein Taus t—
@ D-Regler T

06 07

Welches Zeichen besagt ,Vor Arbeiten freischalten”? The CE mark is not a quality designation, a safety
designation or a designation of conformity to a
standard.

Welche Aussage ist richtig?
@ Das CE-Zeichen ist ein Qualitatszeichen.

Das CE-Zeichen kennzeichnet die Uberein-
stimmung der Norm.

Das CE-Zeichen ist kein Sicherheitszeichen.

Das CE-Zeichen ersetzt das nationale VDE-
Zeichen.

Das CE-Zeichen wird von der Berufsgenossen-
schaft vergeben.

@ ® © ©

08

Was zeigt die Schaltung?

3/N/PE-50 Hz 400/230 V

@ Anlassschaltung fir Drehstrommotor

@ Bremsschaltung fuir Drehstrommotor

@ Drehzahlsteuerung fir Drehstrommotor
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Christiani

176 Aufgabensatz 4
3. Durch welche technischen MaBnahmen kann der Wirkungsgrad gesteigert werden?
Punkte
10 bis 0

10 L+

1. Dargestellt ist ein Ausschnitt aus einer Sicherheitsschaltung. o []
Es tritt ein Querschluss auf.

Was ist ein Querschluss?
Warum verdient er besondere Beachtung?

K1

(2]

3

[

soq-V‘Z--

Quer-
schluss

K2

N

K2 [C ]
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Aufgabensatz 4 177

2. Beschreiben Sie den Vorgang bei Auftreten eines Querschlusses in der Schaltung.

3. Dargestellt ist die komplette Sicherheitsschaltung mit Querschlusserkennung.
Was passiert beim Auftreten eines Querschlusses?

“f o

N2 S s
G ) 17

L+

Q2% -4-
E- K2
Start - |
[N 1 ! | ?‘\
K1/ K3 S
K3 K1§ K3 K2§ PE
4 4 Ko M1
* * * + * *
K1 K2 [ K31 —— aQi[] Q2]
c1
L—

* Schutzbeschaltung
notwendig
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